

潮流、时尚运动从街头走向国际,奥运新兴城市运动项目正在深入城市中心,吸引着越来越多的年轻人感受运动的魅力——

奥运“新宠儿”的青岛“新玩法”

□青岛日报/观海新闻记者 许诺 实习生 宋沁妍

后浪奔涌,扎根青岛有“秘诀”

炎炎夏日,太阳炙烤着大地,连空气都如同热浪一般,而在青岛汇泉广场的滑板场,小队员们无惧酷暑,依然在场地中上下翻腾。不断腾空,又一次次重重摔倒,他们的脸已经通红,豆大的汗珠顺着脸颊淌下,浸湿衣服,拍拍身上的尘土,一个个身影又抱着滑板走向起点。

“这对于滑板运动员来说是家常便饭。在我看来,这更像是一种传承。”青岛市滑板队负责人李一鸣感慨,“青岛最早的一批街头滑手将对滑板的激情、热爱和不怕吃苦、不怕困难的精神传承到我们这一代人,我们也传给了下一代的孩子们。这就是青岛滑板历史带给我们最宝贵的财富。”

不仅在于精神,滑板的技术动作也是在历史传承中打磨、发扬的。区别于传统项目成体系的科学训练,滑板队的训练更多依靠教练的亲身示范。作为“滑二代”,李一鸣的动作中带着父亲的影子,孩子们的动作中也带着李一鸣的影子。青岛滑板的传承,就这样在每一个滑手的血液中流淌。

大众普遍认为,滑板运动起源于20世纪40年代的美国西海岸地区。部分冲浪爱好者巧妙地将滑板车的把手拆除,并尝试站在上面滑行,标志着初代滑板的正式诞生。

20世纪80年代末、90年代初,滑板运动最早被引入中国。彼时,青岛的一群年轻人开始接触滑板运动。没有人教,全靠自己摸索,这群青年人就在中山路的街头齐聚,通过几盘录像带,成为青岛第一批滑手。1994年,中国首届成规模的滑板比赛——第一届全国滑板公开赛在秦皇岛举办,青岛滑手们以高超的水平斩获多个奖项,一举奠定在国内滑板界的地位。

后来,青岛第一代滑板人开始寻找各种不同的方式推动中国滑板的前进。1997年,袁飞创立了青岛第一家滑板店鸟窝OLDSCHOOL,此后又创立滑板品牌LADY,一直延续至今。为了扩大滑板运动的影响力,袁飞尝试着更多可能性,开始担任滑板和极限赛事主持解说。今年巴黎奥运会咪咕视频转播的滑板项目解说员就是袁飞。青岛滑板的历史与传承,为该项目在新时代的发展提供着源源不断的力量,支撑着新生代“滑”向更广阔的舞台。

夏日的青岛,沿海一线总是热闹非凡。汇泉广场,滑板少年们挥汗如雨;石老人海水浴场,“浪人”们在浪花中追逐快乐。

青岛素有“北方冲浪胜地”的美名。独树一帜的海滨风景,加上北方为数不多的浪点——石老人海水浴场,让青岛在冲浪运动发展上有着得天独厚的优势。2019年至2020年山东省冲浪锦标赛、2019年全国U系列冲浪锦标赛(青岛站)等多项冲浪比赛,均在这里举行。“夏季冲青岛,冬季冲海南”,已逐渐成为北方冲浪手的共识。

自从冲浪正式进入奥运会大家庭,项目在国内迎来了一个大发展。2019年,青岛市冲浪队成立。“半年在青岛,半年在海南,青岛冲浪队就是这样走过来的。”青岛冲浪队的领队章祥锋介绍,“自从队伍成立以来,青岛市冲浪队已经获得了全国冠军5个,省级冠军18个,尤其在2023年第一届全国青年(学生)运动会上青岛市独立组队参赛,获得1枚银牌,展示了青岛冲浪较强的水平。”章祥锋表示,在青岛的自然资源优势和竞赛成绩的带动下,现在越来越多家长选择培养孩子参加冲浪、帆船、桨板等水上运动。“这项运动看中‘童子功’,越早接触、越早练习越好。我们也正在进一步开展‘冲浪进校园’、青训等方式,推动冲浪运动在青岛向下扎根。”

体育应该主动接触人们,而非被动等待人们的参与。城市运动项目的蓬勃发展对奥林匹克的未来具有举足轻重的意义,这正是奥委会推动新兴城市运动项目融入奥林匹克大家庭的初衷。在刚刚闭幕的巴黎奥运会上,霹雳舞、滑板、攀岩和冲浪四个大项引起了广泛关注,宣告现代奥运会始终与时代同行的开放与包容。

站在“奥运”风口乘势而上,新兴运动在青岛有了“新玩法”。对于体育城市青岛而言,这些项目已在岛城扎根、破土、生长,成为带动城市活力的新生力量。



■在青岛汇泉广场,滑板少年们挥汗如雨。 王雷 摄

多方搭台,创新模式有“花样”

借助历史和资源禀赋,青岛的冲浪与滑板项目早已乘势而上。而在攀岩与霹雳舞项目领域,青岛同样多措并举,率先为新兴运动的长远发展谋篇布局。珠联璧合,各有所长,新兴项目在青岛的发展模式有了新“花样”。

在巴黎奥运会女子攀岩项目决赛中,中国选手邓丽娟和伍鹏斩获两枚银牌,实现了中国奥运代表团在该项目上的历史性突破。乘着奥运东风,青岛攀岩同样传来喜讯。在刚刚结束的全国中学生攀岩锦标赛中,由青岛市篮球橄榄球运动管理中心和城阳二中联合培养的学生获得六金、两银、两铜,并获得高中男子甲、乙两个组别的团体总分第一名。青岛市攀岩队“体教融合”的培养模式,今年再结硕果。

早在2019年,青岛市攀岩项目运动队正式成立,是山东省第一支成立的专业青少年攀岩队伍。一个新兴项目的发展,自然离不开高水平的教练员。前国家攀岩队教练安明应邀成为这支队伍的领路人。短短5年时间,青岛攀岩队已经成为国内一支不可忽视的力量。

为了能够给队员们创造良好的训练条件,市体育局、市篮球橄榄球运动管理中心和城阳区体校等单位不但研究设立攀岩项目发展专项保障资金,强化训练设施设备配备、伙食、外训和师资保障,还投资500多万元建设专业的攀岩场内地设施,为攀岩队伍的长远发展做到全面保障。

市篮球橄榄球运动管理中心主任张晓表示,虽然青岛攀岩项目起步晚,但发展势头不错。通过引进高水平教练、加

大硬件设施建设投入、聚合各方力量等手段,目前该项目已取得一定的成绩。“通过巴黎奥运会的带动,大众对于攀岩的认知肯定有所提升,我们也会抓住这样一个有利契机,推动项目在青岛的发展,为国家输送更多、更好的攀岩后备人才。”张晓说。

同为新兴项目,霹雳舞与滑板都是从“街头”走向奥运。

当观众惊叹中国年轻运动员年少有为之时,青岛市第二体育训练基地内,青岛市霹雳舞队主教练李帅正细心指导着一群更年轻的运动员们。在这个培养出无数才俊的地方,青岛开辟出一种“社会力量办体育”的特殊培养模式。

2022年,第二十五届省运会增设霹雳舞项目,青岛市需要成立一支专业的霹雳舞队伍。时间紧、任务重,青岛选择“把专业的事交给专业的人去做”。就在此时,李帅进入了候选人大名单。在圈内,李帅可谓大名鼎鼎,他不仅将全国奖项拿了个遍,还曾在《这!就是街舞》节目中以王一博战队主教练的身份拿到冠军。青岛市体育局最终决定聘请李帅担任队伍主教练,采用“市队俱乐部办”的模式,整合现有霹雳舞俱乐部资源,最大程度利用现有人才进行培养,由相应社会力量承担训练比赛任务。在第二十五届省运会中,青岛市霹雳舞队在不负众望地斩获一金一银一铜三枚奖牌的同时,还为更高级别队伍输送了不少好苗子。在巴黎奥运会前,中国体育舞蹈联合会选拔的40名集训队员中,就有5人来自青岛霹雳舞队。

项目“入奥”,青岛发展有红利

新“入奥”的4个新兴项目,在青岛的发展已经有些年头。巴黎奥运已经闭幕,逐渐走向舞台中央的新兴体育运动依然在发挥长尾效应,持续激发体育消费动能。

青岛市冲浪队领队章祥锋这样评价冲浪:“冲浪运动很简单,一人一板而已,你要做到的是如何借助自然的伟力。”在大自然的托举下,爱好者可以翱翔海天之间。而对于这座城市而言,冲浪项目的发展也让城市经济享受了一波红利。

虽然坐拥优质自然资源,但相比国外百年前开始的冲浪历史,国内冲浪运动发展起步时间较晚。2019年,王天祥等人联合创办了青岛北浪冲浪俱乐部,这也是青岛第一家冲浪俱乐部,开在国内北方唯一的浪点——石老人海水浴场。

5月开始,10月结束,当下的青岛正值冲浪季。“冲浪门槛不高,下至6岁的孩子上至五六六十岁的成年人,只要身体情况允许,都能体验被海浪托举的感觉。”王天祥介绍,近几年,前来俱乐部冲浪的体验者数量连年攀升,夏天周末体验人数能达到四五十。“冲浪的人群中,青少年占比较多,这个暑假达70%。之前,北京、上海、江苏、浙江等周边地区的冲浪者居多,现在也有越来越多青岛本地家长送孩子前来体验,年轻家长愿意与孩子一起尝试这种新兴运动。”

作为青岛市第一家冲浪俱乐部,“北浪”常年致力于冲浪运动的普及。先是陆上的理论教学,再到海上的上板实践,王天祥等专业冲浪者会为每位体验者提供冲浪指导。王天祥介绍,在他们的指导下,体验者基本上第一次学习后就能做到在板上站立,三到六次后就可以入门。“我始终认为,只有掌握正确的运动方式,人们才能真正感受到冲浪独有的乐趣。希望在我们的带动下,越来越多的人认识冲浪、了解冲浪、爱上冲浪。”

王天祥还介绍了一种现象:“候鸟式冲浪”。所谓“候鸟”,第一层含义是,爱好者根据海水和海浪情况择优而行,夏天来到青岛冲浪,冬天在海南冲浪。还有一层含义是,狂热爱好者会利用周末时间奔赴青岛,只为在优质海浪里“过把瘾”。

“我来青岛冲浪似乎已是一种习惯。从北京到达青岛,乘坐地铁2号线就能直达石老人,离海滩只有300米。”一位北京爱好者介绍,对于冲浪者来说,自然美景、优质浪点、出行便利三点缺一不可,青岛就满足了他对于冲浪胜地的全部期待。一朵浪、一块板、一个周末,这种“跟着运动去旅行”的全新模式,让青岛独具魅力。

与巴黎告别之后,夏季奥运会正式进入洛杉矶时间。去年,棒球/垒球、棍网球、板球、壁球、腰旗橄榄球5个项目正式成为2028年洛杉矶奥运会的新增比赛项目。腰旗橄榄球的正式“入奥”,意味着这项在青岛持续火热的新兴运动将迎来新的发展机遇。

连续举办多年的青岛杯时尚体育联赛,今年也正式升级成为全新国家级赛事IP——中国时尚体育节。作为本届体育节的首发赛事,今年的“青岛碗”腰旗橄榄球冠军杯赛成为目前国内规模最大、参赛队伍最多的腰旗橄榄球官方赛事,吸引了美国、新西兰、韩国、亚美尼亚、乌克兰等10余个国家和地区及北京、上海、深圳、石家庄等近20个国内城市的近千名参赛选手来到青岛。

55支参赛队伍,122场精彩纷呈的比拼、数千名热情高涨的观众……以体育之名,汇聚八方宾朋,腰旗橄榄球在青岛早已落地生根,不仅成为展示新兴时尚运动魅力与激情的亮丽名片,更进一步促进体育与文化、旅游、休闲等多领域的深度融合,让体育成为驱动城市经济社会发展的新引擎、新动能。

跨层级跨部门联审联办 一次性办完两件“大事”

(上接第一版)工作人员告诉我不用到现场办理,直接去网上填报资料,在家等着就行了。”白雪对这一过程的“省事”感到惊喜,市行政审批局的工作人员主动联系她,详细告知办理动物诊疗许可证需要填报的材料,网上审核后两个部门的工作人员就一起上门勘验现场,没过两天就收到了同时寄送来的两个许可证和环评批复。

“作为跨层级部门联审联办事项,受到部门层级差距大、审批权限不同等诸多制约因素影响,要打通难度更大。”市生态环境局市南分局工作人员介绍,为避免企业在申请材料填报、许可证领取等环节出现分头跑腿、多次跑腿的情况,两部门按照“零跑腿”的工作思路,认真分析研究并提出了有效解决途径。

两部门之间建立了信息互通互享渠道,当事人无论到哪个部门办理业务,两个部门第一时间将相关信息相互推送,及时掌握企业基本信息、办理事项需求等情况,第一受理部门将应申请的其他许可事项一并告知企业。在项目联合现场勘验环节,两部门审批人员当场收取企业申请材料,对符合要求的现场完成接收。待环评批复和许可证照生成后统一寄送,当事人足不出户即可完成材料申报、现场勘验、证照领取等事项,极大地提升了办事群众的体验感和获得感。

在纵向推进联审联办的同时,市生态环境局市南分局着眼动物诊疗机构关联的生态环境许可事项多且需分头申报的现实情况,创造性地开展了环评审批和辐射安全许可证两个事项一体化办理,做到申请材料一次提交、同步审核、同时办结,压减审批时限80%以上,为联审联办的顺利实施和快速办结提供有力支撑。

“高效办成一件事”改革是优化政务服务、提升行政效能的重要抓手,对促进营商环境优化具有重要意义。市生态环境综合行政执法支队市南大队副大队长夏睿宏表示,在继续深入推进“高效办成一件事”的基础上,还将不断加强与市、区两级行政审批服务局的沟通协作,主动在实现整链条事项一并办、容缺事项承诺办等方面加强探索研究,力争推出跨层级跨部门联审联办3.0版,以更好满足市场主体和办事群众的现实需求。

声明

遗失我单位公章一枚,声明作废。

青岛益邦置业有限公司

声明

遗失我单位财务专用章一枚,声明作废。

青岛益邦置业有限公司

声明

遗失我单位法务章(法人姓名:宫业兵)一枚,声明作废。

青岛益邦置业有限公司

声明

遗失我单位公章一枚(3702830318353)一枚,声明作废。

青岛杜元杰商贸有限公司

声明

遗失我单位公章一枚,声明作废。

青岛杜元杰商贸有限公司

声明

遗失我单位法人章一枚(3702830318353)一枚,声明作废。

青岛杜元杰商贸有限公司

声明

遗失我单位公章一枚,声明作废。

青岛杜元杰商贸有限公司

声明